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TALCAHUANO, 21 de Julio de 2021
SEÑOR
MARIO DELANNAYS ARAYA
SEREMI MEDIO AMBIENTE
REGION DEL BIOBIO
P R E S E N T E

De nuestra mayor consideración
		La Federación Regional de Pescadores Artesanales de la Región del Biobío – Ñuble, FEREPA BIOBIO, personalidad Jurídica N° 08050422, Junto al Sindicato de trabajadores independientes  de pescadores artesanales, buzos mariscadores, algueros, recolectores y actividades conexas Península de Hualpén RSU: 8050502, el Sindicato de trabajadores independientes de la pesca artesanal, buzos mariscadores, acuicultores, algueros, recolectores y actividades conexas de la caleta Chome de la comuna de Hualpen, Octava Región RSU: 08050463, el Sindicato de trabajadores independientes pescadores artesanales, buzos mariscadores, algueros y acuicultores de la Caleta Chome RSU:08050346, el Sindicato de trabajadores independientes de la pesca artesanal, buzos mariscadores, algueros, acuicultores y actividades conexas de Caleta Lenga RSU: 08050417 y el Sindicato de trabajadores independientes pescadores artesanales buzos mariscadores, algueros, acuicultores y actividades conexas de la  caleta Perone RSU: 08050118, tienen a bien saludar a Ud. y por este mismo medio, viene en expresar lo siguiente referente al programa Área Marina Costera Protegida de Múltiples Usos (AMCP-MU):
		En las actuales circunstancias, en diferentes caletas de la Región han  sucedidos eventos medioambientales que han dificultado de forma importante el desarrollo de la actividad que realiza la pesca artesanal, mermando con ello claramente sus ingresos. Respecto de los Santuarios de la Naturaleza, en donde entendemos se pretende proteger las especies nativas, pero que hoy resguardan más que nativos,  especies invasoras como Eucaliptus y Pino, que no sabemos qué tan bueno pueda ser eso medioambientalmente hablando, se embancan los Ríos y  se cierran las bocas de éstos provocando un deterioro económico de importancia, dañando claramente la actividad artesanal y por el sólo hecho de ser santuario, resulta una odisea tratar de iniciar una acción que permita dar solución pronta al problema que se ha generado respecto del embancamiento de un río. El programa de Áreas Marinas Costeras Protegidas de Múltiples Usos (AMCP-MU) es una herramienta de gestión para la protección, administración, mantención y restauración de los recursos naturales y culturales de las aguas marinas y costeras, lo que en su justa medida nos parece  muy bueno como idea general, pero al mismo tiempo nos preocupa de sobremanera, tomando como ejemplo lo complejo que se hace dar solución a un problema que involucra tomar una acción en un santuario de la naturaleza, imaginamos lo que será resolver una urgencias en un área protegida bajo este programa, un ejemplo claro es lo que ocurre con el lobo cebado hoy impedido de cazar, una medida de protección a esa especie, hoy ante la escases de recursos, la sobrepoblación de los mismos genera hambre, lo que hace que hoy están atacando embarcaciones de la pesca artesanal, y buzos mariscadores.
		Por nombrar algunos ejemplos, podemos decir que en caleta Lenga de la Comuna de Hualpén,  se generó una obstrucción salida del Río Lenga hacia el mar,  tapado con arena que impide la normal navegación de las embarcaciones, lo mismo en caleta 





Boca Sur, conocida también como caleta Alto del Rey comuna de San Pedro de la Paz, se ha generado un grave deterioro en boca del río de la caleta de Arauco que no permite  su normal funcionamiento impidiendo la navegación fluida de embarcaciones y el normal flujo de agua, estos ejemplos fueron informados a la autoridad y cuando recurrimos por una solución, nos señalan que no se puede hacer nada por ser zona protegida y/ nadie asume la solución de estos y otros problemas.      Entenderá usted que cualquier acción que impida el desarrollo normal de las actividades que realizan los pescadores artesanales, se transforma en una merma importante de ingresos económicos, que en tiempos de pandemia se han hecho más patente y que hoy hace cuestionarse a los pescadores si es realmente relevante ser parte de una zona protegida medioambientalmente, si la autoridad, con la lamentable burocracia del estado, no hace mucho por darles una solución cuando una emergencia ambiental los aqueja.
		Dicho lo anterior, venimos en presentar nuestra oposición como comunidades de pescadores artesanales al programa  Área Marina Costera Protegida de Múltiples Usos, esto porque entendemos que dificultará gravemente las actividades que realiza el sector de la Pesca Artesanal, sobre todo en la Bahía de Hualpén, en donde creemos que suscribir este programa no hará más que dañar el normal funcionamiento que históricamente ha venido   realizando el sector.
Sin otro en particular  se despiden con atención
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